
incinta unui han (decoruri deosebit de sugestive) 
unde cîntecul şi voia bună se simt „ca acasă". 

Antrenul declanşat de hangiţă şi hangiu - actorii
prezentatori P aula Chiuaru şi Realini Lupşa - este 
contaminant, îl fac pe spectator să se considere părtaş 
lR petrecere, evocîndu-i totodată tumultul şi clipele 
de destindere ce domneau în renumitele ha nuri de 
odinioară. 

La „petrecerea" de la Hanul cu cîntece, o con
tribuţie de seamă şi-au adus-o soliştii Elisabeta Ti
cuţă, Ana Maria Petreanu, Elena Merişoreanu , Ana 
Măndoiu, Ioana Cristea, Livia Petrovici, Ştefania 

Bolosan, Aurel Ioniţă, Gheorghe Turda, Constantin 
Cocriş, Atanase Lambru şi Carol S tefa nidis, ale ca
ror melodii „zise" cu mult foc, într-un au tentic stil 
interpretativ, au stîrnit numeroase şi meritate apla
uze. Aceleaşi elogii se cuvin fără îndoia lă dansato
rilor, grupurilor vocale, dar m ai cu. seamă orchestrei, 
care, evoluîn d atît pe scenă (prin rotaţie, sub formă 
de taraf) cît ş i în fosă , s-a remarcat p rin rea lizarea 
unui acompa nia ment de înaltă măiestrie ar tistică, 

în tălmăcirea unor elocvente orchestraţii şi a ran ja
mente semnate de Florin Comişel, Victor Popescu, 
Iacob Cior tea ş i Ionel Budiişteanu. 

CONSTANTIN RASV AN 

Colocviu de comunicări 

Implinirea unui decen iu ş i jumătate de la înfiin
ţarea şcolii de muzică nr. 5 din Bucureşti , a fost 
marcată prin organizarea simpozionului de comu
nicări ştiinţifice (11 studii ş i referate), o audiţie mu
zicală festivă a elevilor, precum şi un reuşit recital 
ai profesorilor de specia litate, manifestări susţinute 

pe podiumul sălii mici a P alatului R.S.R. 
Referindu-ne la comun icările prezentate în cadrul 

simpozionului, a pr eciem expunerea prof. Matilda 
Păun , directoarea şcolii , cu priv ire la Rolul şcolilor 

de artă în educarea tinerei generaţii în ca re se evi
denţiază importanţa studiului instrumentelor al a
udiţiilor, în formarea multilaterală a elevil~r, pre
cum şi propunerea autoarei de a se reintroduce în 
programa analitică orele de literatură muzicală aşa 

cum, prin analogie, se predă istoria artei elevilor 
plasticieni. In comunicarea intitulati Instruirea pro
gramată, ecou al ciberneticii în pedagogie, prof. Flo
rin Mîndrea abordează o temă de mare importanţă 
practică, privind perfecţionarea metodicii predării 

24 

muzicii , evidenţiind principiile instruirii programate 
şi prezentînd consideraţii personale cu privire la 
aceastil metodă modernă ca şi unele aplicaţii posi
bile în învăţămîntul muzical. Mai remarcăm de 
asemenea comunicările privind Funcţia muzicală şi 

sensul ei estetic (prof. C. Mărculescu) ; Rezonanţa 

naturală a sunetelor, aplicaţiile ei asupra muzicii 
moderne (prof. R. Gauder) ; A specte şi probleme 
stilistice în interpretarea muzicii preclasice (prof. C. 
Teutsch) ; Muzica bizantină pură în sec. XVI la 
romani (prof. Sebastian Bucur) şi Muzica, factor 
terapeutic (prof. E. Visky), comunicări ce au generat 
interesante şi vii dezbateri. 

Vorbind despre preocupările privind perfecţiona

rea predării la clasă a disciplinelor muzicale, rele
văm concluziile practice, desprinse in referatele ba
zate ipe experienţa îndel1UiI1gaită a profesorilo.r : E. 
Visky Material didactic adecvat, mijloc important 
de ridicare a eficienţei lecţiei, în care evidenţiază 

importanţa unor noi şi ingenioase materiale didac
tice pe care le-a aplicat elevilor diferenţiat pe grupe 
de vîrste, cu rezultate remarcabile în creşterea efi
cienţei lecţiilor ; prof. V. Pintea a prezentat proce
deele de formare şi dezvoltare a auzului muzical la 
elevii începători, ex perimentate în practica sa peda
gogică , în cadrul comunicării Unele probleme legate 
de intonaţia la vioară şi auzul muzical, citînd în 
sprijinul ideilor sale trat~tele unor maeştri şi pe
dagogi reputaţi a i viorii. Prof. El. Novacu a susţinut 

comunicarea Despre formarea stereotipului pianistic 
la elevi, arătînd importanţa automatismelor pianis
tice şi necesitatea formării lor încă din primii ani 
de şcoală, iar prof. Riri Mastero a prezentat cu e
xemplifică ri tema intitulată Valoarea estetică şi me
todică a caietului pentru pian Ana Magdalena Bach, 
subliniind importanţa dezvoltării imaginaţiei artis tice 
la elevi cît şi însemnătatea deosebită a preţioasei 

moşteniri a muzicii lui Bach. 

L a această manifesta re ştiinţifică cu caracter fes
tiv şi-au adus o real ă contribuţie profesorul şi com
pozitorul Liviu Dandara, care a desfăşurat o bogată 
activitate în această şcoală încă de la înfiinţarea ei, 
profesorul şi muzicologul Popescu Băleni, profesoa
rele Ana Motora Ionescu şi Elisabeta Suciu de la 
Liceul de muzică nr. 1, prof. Albuţiu de la Şcoala 
de muzică nr. 4, prof. Chiţoran, director la Şcoala 
de muzică nr. 3, lector univ. Ion Pop, inspector în 
M.E.I. şi prof. Acojocăriţei, inspector la secţia de 
învăţămînt a Municipiului Bucureşti. In general, co
mu,nicările şi discuţiile care au u rmat s-au situat la 
un nivel ştiinţific ridicat, la care a contribuit în ma
re măsură faptul că lucrările simpozionului au fost 
îndrumate şi conduse de cadre cu prestigiu ale Con
servatorului „Ciprian P orumbescu" din Bucureşti 

(prof.A. Trifu, L. Brumariu, D. Alexandrescu şi 

muzicologul A. Hoffmann). Apreciem acest mod de 
conlucrare ca un exemplu demn de urmat. 

Audiţia muzicală festivă de la sala mică a Pala
tului R.S.R. şi recitalul susţinut de profesorii A. 
Schere, C. Dumitrescu, L. Betea, C. Faur şi D. Sa
vitki au demonstrat rezultatele deosebite în pregă

tirea artistică a elevilor şi ţinuta de prestigiu a 
profesorilor artişti în interpretarea unor piese instru
mentale de o exigenţă remarcabilă. Amintim cu acest 
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prilej că ecoul stîrnit de această prestigioasă mani
festare ştiinţifică de la Şcoala de muzică nr. 5 a 
determinat dezbaterea temelor respective şi într-un 
cadru mai larg al cercului metodic al profesorilor 
de specialitate din şcolile şi liceele de muzică din 
capitală. 

Ţinînd seama de utilitatea unor astfel de manifes
tări, ar fi necesar ca ele să capete un caracter sis
tematic în toate şcolile şi liceele de muzică din ţară. 
N-ar fi de asemenea lipsit de interes ca „Asociaţia 

profesorilor de muzică" în colaborare cu M.E.I. să 

DIN ŢARĂ 

Activitatea muzicală în judeful Arad 

Filarmonica de Stat din Arad se poate mîndri cu 
o activitate care datează de mai bune de un secol. 
Mulţi dirijori şi solişti români sau străini, de pres
tigiu internaţional, au concertat a1c1. Numeroase 
lucrări autohtone au răsunat pentru prima dată în
tre vechile ziduri ale Palatului Cultural, edificiu 
monumental, aflat în imediata vecinătate a Mureşu

lui. La cîrma acestei instituţii, succedînd unui valo
ros muzician, Nicolae Brînzeu, îl găsim azi pe Elio
dor Rău. In general, repertoriul orchestrei cuprinde 
lucrări din literatura preclasică şi clasică, din epoca 
romantică şi modernă. Colectivul - la care se adau
gă şi un valoros cor - poate programa aproape orice 
gen de lucrare simfonică sau vocal-simfonică. Pu
blicul are o educaţie muzicală solidă şi de tradiţie. 

El preferă audiţia capodoperelor clasicismului şi 

romantismului, dar nu respinge aprioric muzica 
contemporană, densitatea audierii lucrărilor şi stilu
rilor, atît de diverse ale secolului XX fiind - în 
acest sens - o dovadă grăitoare. In activitatea or
chestrei arădene, creaţia românească se află la loc 
de cinste. Concertele cuprind lucrări ale compozito
rilor noştri, uneori prime audiţii absolute, printre 
care: Triptic simfonic, de Mircea Chiriac, Uvertura 
solemnă de Erwin Junger, Mişcare simfonică de 
Maya Badian, Melodie infinită de Theodor Grigoriu, 
Diptic simfonic, de Alexandru Paşcanu, Inima pă

durii, cantată de Eugen Wendel, sau compoziţiile lui 
Nicolae Brînzeu şi George Draga, care, ca fii ai 
judeţului, bucurîndu-se de preţuirea şi dragostea 
publicului, au programată - în fiecare stagiune -
cite o nouă lucrare. Abordarea unor stiluri diverse, 
aparţinînd unor compozitori diferiţi, un mare număr 
de prime audiţii româneşti, iată o primă distincţie 

a harnicului colectiv muzical de pe malul Mure
şului. 

Valorificarea tinerelor talente este încă un obiectiv 
dP. seamă al conducerii instituţiei, în acest sens 
putîndu-se cita concertele susţinute de violonistul 
Cîmpan Fatyol, violistul Ladislau Darida şi alţii, 

toţi fiind membrii orchestrei simfonice din Arad. Este 
o iniţiativă stimulatoare şi lăudabilă care dă roade 
din plin, îndemnînd către o continuă perfecţionare, 

pe toţi instrumentiştii. 

selecţioneze cele mai valoroase lucrări care să con
stituie obiectul unor simpozioane ştiinţifice pe regi
uni geografice şi la nivel republican, concomitent 
cu dezbaterea largă şi în revistele de specialitate. 
S-ar asigura astfel, şi pe această cale, stimularea 
cercetării ştiinţifice în rîndul profesorilor de mu
zică şi sporirea eficienţei aplicării acesteia, pe li-

nia perfecţionării continue a învăţămîntului nostru 

muzical. 

ELISABETA D. SUCIU 

Educaţia muzicală şi concertele lecţii constituie 
una din principalele sarcini permanente ale insti
tuţiilor de gen şi ea a fost însuşită aşa cum se cu
venea, de formaţia arădeană. Conştientă de faptul 
c{1 prin educarea maselor largi de iubitori ai muzicii, 
şi în special a tineretului, publicul concertelor va 
fi din ce în ce mai numeros şi receptiv, Filarmo
nica din Arad organizează cicluri de lecţii la liceele 
din localitate, fie prin deplasarea în incinta unor 
şcoli, fie invitînd elevii la concertele săptămînale. 

Stagiunea de concerte educative se lărgeşte şi mai 
mult, dacă ne gîndim la numeroasele manifestări 

de acest gen, organizate în localităţile rurale. Ast
fel, la Pecica, Nădlac, Pîncota, Şiria, Sebiş, ş.a. 

orchestra simfonică şi corul, însoţiţi de un confe
renţiar, fac deplasări, după un program bine gîndit 
şi sprijinit de forurile culturale 1udeţene. Acest pro
gram are în vedere deschiderea cit mai largă a 
porţilor orizontului muzical al melomanilor de la 
sate. Iată şi cîteva dintre temele prezentate: Hitmul, 
melodia şi armonia, Muzica programatică, Clasicis
mul vienez, Naşterea .~i dezvoltarea concertului, Dez
voltarea muzicii corale, Viaţa şi creaţia lui George 
Enescu şi multe altele. Nu a fost omisă nici muzica 
populară, în concertele lecţii susţinute, cu partici
parea orchestrei de muzică populară, intrînd teme 
interesante ca Folclorul de pe valea Mure.~ului, Fol
clorul Văii Crişurilor, etc. 

Colaborarea cu artişti amatori, constituie o sarcină 
permanentă, înscrisă în agenda de activităţi a Fi
larmonicii arădene. In afara concertelor festive, sus
ţinute de orchestră împreună cu corurile orăşeneşti, 
mulţi membri ai formaţiilor filarmonicii depun o ac
tivitate neobosită, în calitate de instructori, printre 
ei fiind : Lupşa Petre, (corul din Birchiş), Bilaus 
Teodor (corul din Sebiş), Anton Tudor (corurile din 
Dieci şi Sintea Mare), Volosciuc Gheorghe (corul 
din Vărădia) şi dirijorul corului Filarmonicii, Paul 
Paradenco, conducătorul valoroasei formaţii corale 
de amatori din Buteni. 

Corurile, numeroase şi calitative, constituie baza 
activităţii muzicale de amatori din judeţul Arad. 
Cele 26 de formaţii au un repertoriu format din 
cîntece patriotice, cîntece despre partid, prelucrări 

din folclor şi lucrări din creaţia clasică, naţională 

şi universală. Centrul de îndrumare a creaţiei 

populare şi a mişcării artistice de masă a populari-
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